

伊朗当选总统莱西：另一个“哈梅内伊”？（一）



当地时间6月18日，伊朗举行第13届总统选举。

近3000万伊朗人来到投票站，投票延期到了19日凌晨。据伊朗国家电视台当地时间19日报道，伊朗总统选举委员会主席宣布了伊朗第13届总统选举的初步计票结果，强硬派代表、伊朗司法总监易卜拉欣·莱西以62%的得票率赢得选举，当选下一任总统。

在结果公布之前，此次选举中的另三名总统候选人都已提前对莱西表示祝贺。

早在大选大幕正式拉开之前，伊朗半官方的法尔斯通讯社5月25日在候选人名单产生后公布了一项民意调查，预测本次总统选举投票率将接近53%，强硬派代表人物莱西甚至被认为将赢得其中72%的选票。

相较于其他几位曾在伊朗政府内身居各种要职的候选人而言，莱西的背景稍

显“另类”，他既不是伊斯兰革命卫队前领导人穆赫辛·雷扎伊那样带兵打仗的军事将领，也非前伊朗央行行长阿卜杜纳赛尔·赫迈提那般精通发展经济等门道的技术官僚，更非前伊斯法罕省省长穆赫辛·迈赫拉利扎德那样执掌一方的地方领导人，莱西在更长的时间里是一名伊斯兰教什叶派神职人员。

不过，在当选伊朗总统之前，莱西已在伊朗司法体系内扮演着举足轻重的角色。与此同时，莱西与伊朗最高领袖哈梅内伊联系紧密，两人意识形态倾向相似，莱西对宗教政治的忠诚也让外界视他为未来接棒哈梅内伊的热门人选。

成年前已投身伊斯兰革命

1960年12月，莱西出生于伊朗东北部什叶派圣城马什哈德的一个教士家庭，自幼受到宗教熏陶。在他还在蹒跚学步之时，

正经历着深刻的变化。时任伊朗沙阿（国王）巴列维宣布推行“白色革命”，实施土地改革、给予妇女选举权、森林水源收归国有、工人参加分红等一系列改革措施。

尽管改革使得伊朗现代化和城市化的进程加快，但由于改革削弱了什叶派宗教团体在民间的影响力，巴列维推行的改革遭到什叶派宗教团体与部分什叶派穆斯林的强烈抵制。这种不满情绪在作为什叶派圣城之一的马什哈德尤为明显，马什哈德的什叶派宗教团体及其下属机构坐拥大量财富，对当地经济有着重要影响。

1975年，尚未成年的莱西来到伊朗最大的神学院——库姆神学院学习，这是什叶派最重要的神学中心。当时，许多在库姆的神职人员和学生都投身于什叶派宗教领袖霍梅尼的伊斯兰革命运动，反对巴列维政权，莱西也积极

参与其中。

1977年，国际油价持续下行，伊朗财政状况急剧恶化，巴列维王朝被迫实行紧缩政策，与此同时，伊朗的贫富差距此时已大得令人难以忍受。在此情形下，伊朗全国各地自1977年起持续爆发抗议游行，由于军警系统瘫痪，巴列维王朝难以镇压抗议活动。至1979年1月，重压之下的沙阿被迫离开伊朗，巴列维王朝被推翻。

在伊朗伊斯兰革命成功后，霍梅尼在反沙阿势力的支持下重返伊朗，在他的主导下，“法基赫监护”（伊斯兰法理学家的管治）之下的政教合一政体——伊斯兰共和国在巴列维王朝的废墟上成立。

哈梅内伊的学生和追随者

新生的伊斯兰共和国面临内忧外患，对内要应对巴列维的支持者以及世俗主义左翼人士的反对声浪，对外则是与邻国伊拉克的全面战争。而莱西的职业生涯从一开始就致力于捍卫新生政权。

伊斯兰共和国成立后，莱西被选中参加行政管理培训课程。美国《外交政策》杂志称，为这批未来公职人员授课的神职人员之中就有如今的伊朗最高领袖哈梅内伊。19岁时，莱西被任命为德黑兰附近卡拉杰市一家地方

法院的书记员。到20岁时，莱西已是卡拉杰的首席检察官。

1985年，莱西被擢升为伊朗首都德黑兰的副检察长。

1989年，霍梅尼去世，哈梅内伊被任命为伊朗最高领袖。在此之后，莱西开始在伊朗的司法系统中步步高升，先后担任德黑兰总检察长、伊朗首席副法官和伊朗司法总监等要职。

除了曾担任许多高级司法职位外，哈梅内伊还在2016年任命莱西担任马什哈德伊玛目礼萨圣地的监护人，该圣地被称为“伊朗什叶派之心”，旗下有伊朗财力最雄厚的宗教基金会。任命时，哈梅内伊称莱西是一个“值得信赖的人，有着出色的经历”。卡塔尔半岛电视台报道称，通过这次任命，莱西与伊朗伊斯兰革命卫队（IRGC）也建立了非常密切的关系。

2019年，哈梅内伊正式任命莱西为伊朗司法总监。哈梅内伊在任命声明中表示，提拔莱西的原因是在其在司法和神学方面拥有丰富的知识、公正无私的精神、极高的可信度以及多年的司法工作经验。他呼吁莱西在新岗位上和“人民、革命站在一起，反对贪腐”。

查塔姆研究所（Chatham House）中东和北非项目副主任